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A un año de su promulgación y 4 meses de su aplicación 

Gremios perciben 
lenta implementación 
de protocolos por Ley 
Karin desde las pymes 
Esto, principalmente, por los recursos que requiere la creación de 
protocolos y otras gestiones. En general, visualizaron que existen 
pocas capacidades en la región, pero apuntan a que esto se revierta. 

Por Francisca Pacheco Pérez. 
economia(ardiarioelsurci 

esde la perspectiva de aso Deo gremiales que 
tienen presencia en la Re 

gión del Biobío, la Ley Karin ha 
sido una norma necesaria, pero 
cuyaimplementación haenfren- 
tadociertos desafíosen la prácti 
ca, principalmente, el escaso 
apoyo que han recibido las pe 
queñas y medianas empresas lo- 
cales para materializar procesos 
como la elaboración de los pro 
tocolos, así como la lentitud en 
las investigaciones 

Tras cumplirse un año desde 
su promulgación, el 5 de enero 
de 2024, y 2 4 meses desde que 
inició, los líderes gremiales de la 
Confederación de la Producción 
y del Comercio (CPC), la Asocia 
ción de Empresas del Biobío 
(ASEM) y de la Asociación Na: 
cional de Empleados Fiscales 
(ANEF), señalan que, pese a las 
diversas instancias de capacita- 
ción que impulsaron las autori- 
dades para dar a conocer esta ley, 
la falta de recursos y condiciones 
para impulsarla, así como lacen 
tralización de los procedimien- 
tos y el desconocimiento de al: 
gunos trabajadores sobre las di- 
Tectrices de esta norma, son par- 
te de las dificultades que notan 
en la práctica. 

Algunas de estas asociaciones 
además hanliderado asesoramien- 
tos y cumplido unrol difusor para 

Abordan con 
empresas 
efectos del 
cierre de 
Huachipato 

Con el objetivo de analizar 
y atender las problemáticas 
derivadas del cierre de Hua- 
chipato y abordar propuestas 
e inquietudes de lasempresas 
afectadas respecto de las me 
didas de apoyo, representan 
tesdel Sencey delasempresas 
contratistas afectadas sostu- 
vieron una reunión. 

Allíse plantearon inquietu 
des y propuestasentomoalas 
medidas necesarias para miti- 
gar el impacto del cierre de la 
siderúrgica. La directora na- 
cional de Sence, Romanina 
Morales, destacó que “hace 
mos recepción de las inquie 
tudes planteadas por los con: 
tratistas, las que serán estudia- 
das y respondidas en el corto 
plazo”. 

Porfirio Ochoa, uno de los 
contratistas asistentes, sostu 
vo que “me siento conforme 
con esta instancia de diálogo 
con las autoridades y queda- 
mos al pendiente de las reso 
luciones que se tomen. Esta 
instancia es clave para avan 
zarensoluciones quenos per 
mitan enfrentar los desafíos 
actuales”. También se anun- 
cióla formación de la Asocia 
ción Gremial de Industriales 
del Biobío, la que estará con- 
formada porempresas afecta 
dasporel cierre de Huachipa: 
to, un esfuerzo por fortalecer 
la representación y el trabajo 
conjunto entre las empresas 
contratistas. 

promoversucorrecta aplicación y 
reforzarestalabor. No obstante, en 
general solicitan más apoyo del 
ente público para la implementa: 
ción de la norma, sobre todo para 
las pymes. 

MATERIALIZACIÓN 
El director del gremio y presi 

dente del Comité de Género y Li- 
derazgo dela CPC, Gian Piero La 
vezzo, precisó que "las empresas 
grandes están más preparadas 
para enfrentarestoscambios, pe 
To las pequeñas y medianas han 
tenido más dificultades, porque 
no siempre tienen abogados, in- 
gresos, o no tienen foco en ese 
tema”. 

La misma preocupación el pre 
sidente de ASEM Biobío, Humber- 
to Miguel, quien indicó que “mu 
chas pymesno tienen lossoportes 
técnicos, que significa contratar 
consultores o expertos en preven: 
ción de riesgos permanentes Hoy 
están trabajando mucho en man: 
tenerse con vida,ahí hay una bre 
cha importante”. 

Y másallá de esta problemática, 
la presidenta regional de la ANER 
Lorena Lobos, contó que algunas 
gestionesse llevaronacabode for 
ma unilateral. “En muchos casos 
las autoridades de losservicios hi: 
cieron los protocolos con sus uni 
dades derecursos humanos, loque 
generó bastantes problemas, por- 
quesinel conocimiento delentor 
no laboral es bien difícil imple- 
mentarlos”, cuestionó. 

  

Enestas 3 asociaciones, los 
tratos inadecuados hacia 
los trabajadores son la pro- 
blemática más frecuente. 
"Una tonalidad fuerte, un 
correo mal escrito, una ho- 
ra inadecuada, esos son los 
roblemas”, sostuvo Hum- 
rto Miguel. 

“Si bien aumentaron las de- 
nuncias cambió la composi- 
ción; hoy el 80% de las de- 
nuncias son de acoso laboral, 
no sólo de jefes sino que tam- 
bién de pares. Seguido, vie- 
nen los casos de violencia en 
el trabajo, que representan 
un 14% y losdeacoso sexual 
entre 4% a 5%", indicó por- 
su parte Gian Piero Lavezzo. 

CAPACIDADES LOCALES 
Frente ala gran cantidad de de- 

nuncias que se registraron a par- 
tir de agosto del año pasado, el re 
presentante de la CPC sostuvo 
que“creo queno dieron los recur: 
sos para dar un soporte robusto 
para esta magnitud de cambio, ni 
enlo público nien las mutuales”. 
Agregóque “existen investigacio 
nes que fueron aceptadas por la 
Dirección del Trabajo, pero que 
no han comenzado porque no 
existen profesionales que puedan 
tomarla cantidad de casos quelle- 

SÍ 

La CPC, por ejemplo, ha impulsado encuentros y charlas con los trabajadores para abordar esta ley. 

5 
de enero de 2024 se 

promulgó la Ley Karin, y 
comenzó a regir a partir 
del 1 de agosto de ese 

mismo año. 

Según encuesta impulsada por Desarrolla Biobío y el Gobierno Regional 

Consulta ciudadana revela que la situación 
económica de la Región es considerada crítica 
Un 43.2% de los 
encuestados calificó 
la situación 
económica de la 
región como regular 
y un 32.3% la ve 
como mala. 

Más de 4.000 personas partici 
paron en la consulta ciudadana 
“Compromiso con el desarrollo 
económico e industrial del Bio 
bío”,iniciativaimpulsada por De- 
sarrolla Biobío, el Gobierno Re 
gional, organizaciones gremiales 
y sindicales, en el contexto de la 
crisis económica que atraviesa la 
región. 

El Tribunal Calificador de Elec- 
ciones (Tricel), compuesto por 
Cristhian Mellado, rector de la 
Universidad Católica de la Santí- 
sima Concepción; Marcela Tizna- 
do, alcaldesa de Lebu; Erika Here- 
dia, presidenta de la Federación 
de Trabajadores Metalmecánicos 
(Festramet) Serjio jara Mundaca, 
gerente de Valmar y director dela. 
Corporación Desarrolla Biobío; y 
Consuelo Fernández, gerenta de 
la Cámara Chilena de la Cons. 
trucción de Los Ángeles, se encar 
gó de darfe pública de losresulta- 
dos, estableciendo el número to- 
tal devotos válidamente emitidos 
y los resultados finales. 

Los resultados de la consulta 
destacan la clara percepción de 
los habitantes del Biobío sobre la 
situación económica y las barre 

EN) 

garon. Aunasí, en Concepción se 
reforzó la cantidad de abogados 
con exclusividad por esta ley, pe- 
ro noes suficiente”, 

Noobstante, eneste hecho tam- 
bién incidiríael centralismo dees- 
tosprocesos. “Visualizamoslacen- 
tralización de los elementos que 
debenestara disposición delas re- 
giones y quehoynoestán. La cana- 
lización de todo el procesose daa 
nivel central”, recalcó Lorena Lo- 
bos,quien estima que ya en marzo 
de 2025se resolverán las primeras 
denuncias. 

  

   
    Los resultados de la encuesta fueron dados a conoer el viernes en presencia del Tricel. 

ras parael desarrollo delaregión. 
En relación con la situación 

económica, un 43.2% de los par- 
ticipantes la calificó como "regu: 
lar y un 323%como “mala”, con 
solo un 9.1% considerando que 
la situación es “buena”. En cuan- 
toala preguntasobre el centralis 
moenel país, un 89.6%delosen- 
cuestados estuvo de acuerdo con 
la afirmación de que el Estado de 
Chile privilegia a Santiago sobre 
lasregiones, lo que pone de mani 
fiesto el sentimiento de descon- 
fianza hacialas políticas públicas 

nacionales y una clara demanda 
poruna mayor descentralización. 
Alserconsultadossobrelas ba- 

rreras para el desarrolloeconómi 
co de la región, los resultados 
apuntan a tres principales obstá- 
culos. El 25.4% de los encuesta- 
dos indicó que los cambios regu: 
latorios que no consideran la rea 
lidad local son la principal barre 
ra,seguido dela falta deinversión 
pública en obras estratégicas, 
mencionada por un 24.1% de los 
votantes, y un 23.7% que señaló 
la burocracia excesiva como un 

  

freno significativo para el creci 
miento económico de la región. 

Además, un 74.39 delos parti 
cipantes destacóque el sectorin 
dustrial dela región del Biobíoes 
un motor de desarrollo regional, 
generandoempleo directamente 
0 a través de empresas contratis 
tas.Esterespaldo ala industrialo 
calsubrayala importancia de for 
talecereste sector para el bienes- 
tareconómico de la región. 
Porúltimo, un 89.9% delos en 

cuestados se mostró de acuerdo 
con que tanto el actual como el 

    
Porello, disponibilizar nuevos 

canales que permitan reforzar la 
información y directrices de la 
norma, otorgarle un enfoque for- 
mativo alas fiscalizaciones y pro- 
mover medidas para impulsar a 
las pymes en esta materia, a tra- 
vés de organismos como Corfo y 
Sercotec, por ejemplo, son las 
principales propuestas que reali- 
zan para este año, aunque igual 
mente continuarán conlasaccio- 
nes de difusión, e incluso aseso- 
rías grupales, en el caso de la 
ASEM Biobío. 

89,6% 
de los encuestados estuvo 

de acuerdo con la 
afirmación de que el 
Estado privilegia a 
Santiago sobre las 

regiones 

74,3% 
de los participantes 
destacó que el sector 

industrial de la región del 
Biobío es un motor de 
desarrollo regional 

próximo gobiemo mantenga un 
plan de fortalecimiento indus 
trial paralaregión del Biobío, con 
el financiamiento adecuado y 
transparencia pública. 
Marcelo Chávez, gerente gene- 

ral de Desarrolla Biobío, destacó 
queesta esla tercera consulta ciu: 
dadana realizada por la Corpora- 
ción, consolidando esta herra 
mientacomo una nueva platafor 
ma de participación y expresión 
de la ciudadanía en la región. “A 
través de esta consulta, hemos po 
dido constatar que a los habitan 
tesde nuestraregiónles preocupa 
la situación económica y que de 
sean medidas directas para mejo 
rarla”, afirmó.
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